)
)
L 5
O o
22
S >
© 5
S S
D
3
)
D O
T i
X ©
D R
S o
() N
2 £
= O
o 2
O I
- 5




o
=
= =2
S5 s
N D
S &
i
S =
o O
aC
— P
)
L D
o =
S5
D)
=




Les modeles econometrlques

On CherChe a preVOIr | evolutlon d ’une Varlable y
(par exemple un niveau de trafic) par des variables
X1, X5, ..., X, dONt les évolutions sont connues (ou
en tout cas correspondent a des scénarios fixes)

* A cet effet, on collecte sur un intervalle de temps
passe les évolutions de y et des Xy, X5, ..., X

* On suppose que les liens entre les variables
resteront similaires a | *avenir

n
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Le modele dlt « Iog Iog »

On teste le modele suwant
* Log(y) =c+e,*log (X;) +....+ ¢, ™ log (X,

)

% e,,6,,..., €, ressortent comme les élasticites
de y aux variables exogenes X, ,X,,..., X

* Une variation de 1% de X, entraine une
variation de e, *1% de y

% C est une constante dependant des unites
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des trafics voyageurs
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Elasticités du trafic VL sur le
reseau routler natlonal

=+ O 8 au revenu par tete

% - 0,3 au prix moyen pondére des carburants
* + 0,12 a la longueur des autoroutes

* + 0,7 au parc de vehicules légers
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Elasticités du trafic VL sur les
autoroutes concedees

= + 1 2 au revenu par tete

% - 0,45 au prix moyen pondere des
carburants

* + 0,3 a la longueur des autoroutes
concédees

* + 0,85 au parc de vehicules légers
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Elasticites du trafic voyageur
ferrowalre (reseau prmmpal)

=+ O 95 a Ia consommatlon flnale des
menages

* + 0,4 au prix moyen pondére des carburants

* - 0,75 au prodult moyen ferroviaire (recette
moyenne par voy.km)

= Pas d’effet des variables d’offre
% Période 1978-2000
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Elasticités du trafic voyageurs aerien en
metropole

= Modele Iog Iog
* + 1,5 a la consommation finale des menages

* - 0,7 au produit moyen aérien (recette
moyenne par voyageur km)

»* Modele log-lineaire

# log(y) =
= -0,7*log(PMA) + log (-4,3+2,4*CFM)
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Le modele dlt « Iog Ilnealre »

On teste Ie modele suwant
= Log(y) = e, * log (x,) + log (a + b*x,)

% e, ressort comme une élasticite de y a la
variable exogene x,

’eévolution de y par rapport a la variable x,
est affine

% a et b dependent des unites choisies
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Elast|C|tes revenu des modes

3 Des elast|C|tes posmves de tous les traflcs au
revenu par téte ou a la consommation finale des
menages

* Du mode le plus elastique au moins elastique au
revenu :

% Aérien (+1,5)
= Ferroviaire RP (+ 0,95)

* VL sur autoroutes concédees (+ 1,2 ), puis sur le
réseau routier national (+ 0,8 )
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Elasticités prix directes des
modes

Des elast|C|tes negatlves de tous Ies traflcs
au prix du mode consideré :

* Du mode le plus élastique au moins
elastique au prix :

*= Aerien, ferroviaire (- 0,7)

* VL sur autoroutes concedées (-0,45)

= VL sur le réseau routier national (-0,3)
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Elasticités prix de long et de
court terme

» La sensibilité du trafic au prix des
carburants est plus forte a long terme qu’a
court terme

* A long terme, les menages ont en effet le
temps de changer de localisation, ou de
changer de voiture
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Elasticités prix croisées des
modes

Des elast|(:|tes du traflc d un mode au prlx
d ’un mode concurrent :

» Cette élasticité ne peut étre mise en
evidence que pour le mode ferroviaire (+0,4
au prix moyen pondere des carburants)

* Cela montre que le transport ferroviaire de
voyageurs est le mode le plus sensible aux
conditions de la concurrence
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Elasticites des modes aux
Iongueurs de reseau

Des elast|C|tes posmves de tous les traflcs a
la longueur du réseau consideré :

» VL sur autoroutes concédées (+0,3)
% VL sur le réseau routier national (+0,12)

»* De méme, le trafic ferroviaire augmente
lorsque la vitesse moyenne des trains
augmente
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Des scenarios contrastes : exemple du
prix des carburants

14 -
12
101 0 Réel 1996
; 8- 0 A 2020
F 96 par litre S m B 2020
4l m C 2020
= D 2020
2_/
O_

Prix gazole  Prixsuper Prix pondére

15/02/2013 Alain Sauvant 16



Des scénarios contrastés : voy.km sur le
réseau routier national

500-
450-
400-
sl ] Réel 1996
sl O A 2020
2307 B B 2020
2004 B C 2020
128' =D 2020

50-

L

Milliards de voyageurs km sur RRN
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Des scénarios contrastes
voyageurs km ferrowalres

100-
90-
80-
;g' O Réel 1996
o 0 A 2020
50-
H B 2020
40 B C 2020
30 = D 2020
20-
10-
0 L0

Milliards de voyageurs km ferroviaires (hors IDF)
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